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ÓÄÀÀ1. ÍÝÃÆÈÉÍ ÄÓÃÀÀÐ

5-17 íàñ

ªðõèéí àì 

á¿ëèéí òîî

2

3

3

Ñóäàëãààíä õàìðàãäñàí õ¿íèé òîî

ÌÀßÃÒ-ÀÕÑ 

ÎÍ

1

¯Ð Ä¯Í*
ÑÀÐ

ÎÍ/ÑÀÐ/ªÄªÐ

                                                                                           ÅÐªÍÕÈÉ ÀÑÓÓËÃÀ

ªÄªÐ

Áóñàä

     (ªðõèéí 5 áà ò¿¿íýýñ äýýø íàñíû á¿õ ãèø¿¿äýýñ àñóóíà)

Á¿ãä Á¿ãä Ñóðàëöàæ áàéãàà Àæèëëàæ áàéãàà

6 ñàðààñ äýýø õóãàöààãààð ºðõººñ ãàäóóð áàéãàà ãèø¿¿äèéí òîî

5-ààñ äýýø íàñíû 

õ¿íèé òîî 1 2

Òà  áîëîí òàíàé ãýð á¿ëèéíõýí ýíýõ¿¿ ñóäàëãààíä îðîëöîæ, ¿íýí çºâ õàðèóëò ºãñºíººðºº ìàíàé îðîíä  õºäºëìºð ýðõëýëòèéí òàëààðõ ¿íäýñíèé 

õýìæýýíèé áîäëîãî áîëîâñðóóëàõ õºòºëáºðèéã õýðýãæ¿¿ëýõýä øààðäëàãàòàé ¿íäñýí ìýäýýëëèéã á¿ðä¿¿ëýõýä èðãýíèéõýý õóâüä ¿íýòýé õóâü íýìýð 

îðóóëæ áàéãàà áîëíî. ªðõèéí ìýäýýëëèéã çºâõºí ñòàòèñòèêèéí çîðèëãîîð, óëñ, àéìàã, á¿ñ íóòãèéí íýãäñýí ä¿íã ãàðãàõàä àøèãëàíà.
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  Á¯ËÝÃ I.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÁÀÉÄÀË 

Äàðààõ àñóóëòóóäûã ºðõèéí òýðã¿¿ëýã÷, ãýð á¿ëèéí õ¿í ýñâýë ºðõèéí íàñàíä õ¿ðñýí áóñàä ãèø¿¿íýýñ àñóóíà.  
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ªðõèéí ãèø¿¿äèéí íýð 

 
 

ªðõèéí 
òýðã¿¿ëýã÷òýé 

ÿìàð 
õàìààðàëòàé 

âý? 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà óó) 

 
 
 
 

Õ¿éñ 
 
 

Ýð=1 
Ýì=2 

 
Òºðñºí îí, ñàð, ºäºð 

 
       Íàñ  

  (á¿òýí    
   æèëýýð) 

 
Õýðýâ 5 
õ¿ðòýëõ 
íàñòàé 

áîë 
äàðàà÷èéí 

ãèø¿¿í 
ð¿¿ 

øèëæèíý 
¿¿ 

 
 

Òà àëü íýã øàòíû 
ñóðãóóëüä ñóðäàã, 
ýñâýë ñóðàëöàæ 

áàéñàí óó? 
 

Ñóð÷ áàéãàà=1 
Ñóðàëöàæ 
áàéñàí=2 
Ñóðàëöàæ 

áàéãààã¿é=3 
=>8 

(ªðõèéí 7 áà ò¿¿íýýñ äýýø 
íàñíû ãèø¿¿äýýñ àñóóíà) 

 
(ªðõèéí 15 
áà ò¿¿íýýñ 
äýýø íàñíû 
ãèø¿¿äýýñ 

àñóóíà) 
 

Ãýðëýëòèéí 
áàéäàë 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà óó) 

 
ªðõèéí 
ãèø¿¿í 
ººðºº 

õàðèóëàõ 
áîëîìæòîé 

þó? 
 

  Òèéì=1 
¯ã¿é= 
(Äîîðõ 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
 
 
 

Îí 

 
 
 
 

Ñàð 

 
 
 
 

ªäºð 

 
Á¿ðýí òºãññºí 
àíãè/ýçýìøñýí 
áîëîâñðîëûí 

ò¿âøèí 
 

(Äîîðõè êîäûã 
àøèãëàíà óó) 
Õýðýâ êîä íü 

2,…..,7 9 

 
Òà áè÷èã ¿ñýã 
ìýääýã ¿¿? 

 
Ìýääýã=1 

Ìýääýãã¿é=2 

 

 À 1 2 3 4à 4á 4â 5 6 7 8 9 10 

01             

02             

03             

04             

05             

06 
         

 
   

07             

08             

09 
            

10             

11             

12             

13             

14             

15             

                                                                                                                                                           ÊÎÄ 

ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷òýé õàìààðàõ 
õàìààðàë                      (2-ð áàãàíà) 

1=ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷, 2= Íºõºð/ýõíýð, 3=Õ¿¿/Îõèí, 4=Ýöýã/ýõ, 5 = Àõ/ýã÷/ä¿¿, 6=Õàäàì ýöýã/ýõ, 7=Õ¿ðãýí/áýð, 8=ªâºã ýöýã/ýìýã ýõ, 9= À÷/çýý, 10= Áóñàä òºðºë 
òºðºãñºä,11= Õàìààðàëã¿é                                                   

Áîëîâñðîëûí ò¿âøèí    (7-ð áàãàíà)            1=Áîëîâñðîëã¿é, 2=Áàãà, 3=Á¿ðýí áóñ äóíä, 4= Á¿ðýí äóíä, 5= Òåõíèê ìýðãýæëèéí àíõàí øàòíû,  6 =Òóñãàé ìýðãýæëèéí äóíä /á¿ðýí áóñ äýýä, 7= Äýýä 
 

Ãýðëýëòèéí áàéäàë    (9-ð áàãàíà) 

 

1= Îãò ãýð á¿ë áîëîîã¿é,  2= Ãýðëýñýí,  3= Õàìò àìüäàðäàã,  4= Òóñäàà àìüäàðäàã,  5= Ñàëñàí, 6=Áýëáýñýí 
 

Õàðèóëòûí êîä        (10-ð áàãàíà) 

 

2= ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷, ºðõèéí íàñàíä õ¿ðñýí áóñàä ãèø¿¿í, 3=Õýí ÷ õàðèóëààã¿é  
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             Á¯ËÝÃ II.   ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.  
Ñ¿¿ëèéí äîëîî õîíîãò  I -ýýñ XIII õ¿ðòýëõ á¿õ ¿éë àæèëëàãààã õèéñýí ýñýõèéã àñóóíà. 
Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãèéí òóðø äîîðõ àæëóóäààñ àëèéã íü õèéñýí ìºí òýð àæèëäàà õýäýí öàã çàðöóóëñàí áý?  

 
Õ
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à
ð

 

 
 
 

Öàëèí 
õºëñòýé 

àæèë 
 

 
 
 
         
        I 

                                                                                                  Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, ºðõèéí  áèçíåñò öàëèí õºëñã¿é îðîëöîã÷  
 

Íèéò öàã 
 

 
24= (11-- 23) 

 
 
 
 

XIV 
 

 
Õóäàëäàà,  
¿éë÷èëãýý  

 
 
 
 
 
 
 

II 

 
ÌÀÀ, 

àí 
àãíóóð 

 
 
 
 
 

III 
C 

 
Ãàçàð 

òàðèàëàí, 
¿ð òàðèà 
ñóóëãàõ, 
àð÷ëàõ, 

õóðààõ ¿éë 
àæèëëàãàà 

 
IV 

 
Îéí àæ 

àõóé 
áîëîí 
ìîä 

áýëòãýõ 
 
 
 

V 
 

 
Òýýâðèéí 
¿éë÷èëãýý 

 
 
 
 
 
 

VI 

 
Àøèãò 

ìàëòìàë 
îëáîðëîõ   

 
 
 
 
 

VII 

 
Õ¿íñíèé 

á¿òýýãäýõ¿¿í 
¿éëäâýðëýõ 

 (òàëõ, íàðèéí 
áîîâ, óíäàà, 
õèàì õèéõ, 

ãóðèë 
òýýðýìäýõ ãì) 

 
VIII 

 
Çî÷èä 

áóóäàë, 
çîîãèéí 
ãàçðûí 

¿éë÷èëãýý  
 
 
 
 

IX 

 
Ýä ç¿éëñ, 

àõóéí 
æèæèã 
çàñâàð 

¿éë÷èëãýý 
õèéõ  

 
 

X 

 
Íýõìýë, 
ñ¿ëæìýë, 

ãóòàë 
õóâöàñ 
õèéõ,  
î¸õ, 

çàñâàðëàõ  
ã.ì 

 
 

XI 

 
Áàðèëãà 
áàðèõ, èõ 
çàñâàðûí 

¿éë 
àæèëëàãàà  

 
 
 

XII 

 
Õºëñòýéãýýð 

õ¿¿õýä 
àñðàõ áîëîí 

õóâèàðàà 
õè÷ýýë çààõ  

ãì 
 
 

XIII 

À 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

01               
02               
03               
04               
05               
06               
07               
08               
09               
10               
11               
12               
13               
14               
15               

ÒÀÉËÁÀÐ 

I Öàëèí õºëñ, óðàìøóóëàë, ìºíãºí áóñ õýëáýðýýð îëãîãäñîí àæëûí õºëñ, õºäºëìºðèéí áîëîí èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷èä 
II Æèæèãëýí õóäàëäàà, ãóäàìæ, çàõûí õóäàëäàà,  ¿éë÷èëãýý, ìºíãº çýýëä¿¿ëýõ, óòàñ àæèëëóóëàõ, äóóíû áè÷ëýã, âèäåî êèíîíû õàëüñ òºëáºðòýéãýýð àæèëëóóëàõ, áàðüöààëàí çýýëä¿¿ëýõ ¿éë÷èëãýý, 

ò¿ðýýñ, ãóòàë òîñëîõ, ñîíèí çàðàõ, òîãëîîì òîãëóóëàõ, ìýðýã òºëºã ¿çýõ, ãýðýë çóðàã, ¿ñ÷èí, ãîî ñàéõàí, èíòåðíýòèéí ¿éë÷èëãýý çýðýã á¿õèé ë òºðëèéí áèçíåñèéí ¿éë àæèëëàãàà 
III Ìàë àæ àõóé-ôåðì, ìàë ¿ðæ¿¿ëýã, õàðèóëàõ, øóâóóíû àæ àõóé, öàãààí èäýý áîëîâñðóóëàõ áîëîí  ìàë àæ àõóéí ãàðàëòàé á¿òýýãäýõ¿¿í áýëòãýõ, õèéõ ò¿¿íòýé õîëáîîòîé ¿éë àæèëëàãàà  
IV Ãàçàð õàãàëàõ, ¿ð òàðèà ñóóëãàõ, çýðëýã çóëãààõ, óðãàö ºãºõ, ñóóëãàö ìîä, áóò àð÷ëàõ, òàðèà õóðààõ, õ¿íñíèé íîãîî, ¿ð òàðèà óðãóóëàõ, öýöýã (çàðàõ çîðèëãîòîé) ãì; ¿ð òàðèàã øóâóó/àìüòäààñ 

õàìãààëàõ, ¿ð òàðèà õóðààõ, öàéðóóëàõ, öýâýðëýõ, áîîõ áàãöëàõ, àãóóëàõàä õèéõ/ àãóóëàõààñ çººõ, õàäëàí ºâñ, äàðø, õóæèð ø¿¿ áýëòãýõ ¿éë àæèëëàãàà. 
V Ìîä áýëòãýõ, õºðººäºõ, õàãàëàõ, ò¿ëøíèé ìîä áýëòãýõ, îéí á¿òýýãäýõ¿¿í (ìººã, æèìñ…) ò¿¿õ ãì  

VI Á¿õ òºðëèéí à÷àà áîëîí õ¿í òýýâðèéí ¿éë÷èëãýý(òàêñè), åðäèéí õºñãèéí ¿éë÷èëãýý, àÿëàë æóóë÷ëàëûí ¿éë÷ëýõ áàéãóóëëàãûí ¿éë àæèëëàãàà, àãóóëàõûí ¿éë àæèëëàãàà, òýýâðèéí òîâ÷îî 
VII Í¿¿ðñ, àëò, ýëñ, õàéðãà îëáîðëîõ, ãì… 
VIII Õ¿íñíèé á¿òýýãäýõ¿¿í áîëîâñðóóëàõòàé õîëáîîòîé ¿ð òàðèà õàòààõ áîëîâñðóóëàõ, ìàõ áîðöëîõ /õºëäººõ, íàðèéí áîîâ, õèàì, óíäàà, æèìñíèé ÷àíàìàë õèéõ, íîãîî äàðøëàõ ãì… 
IX Çî÷èä áóóäàë, àìðàëòûí ãàçàð, ò¿ð õîíîãëîõ áàéð, çîîãèéí ãàçàð, áàð, ãóàíç, öàéíû ãàçàð, çàì äàãóóõ  ãýð áîëîí âàãîí÷èê 
X Ãýð áîëîí ºðõèéí àæ àõóéí õýðýãñýë, òîíîã òºõººðºìæ çàñàõ ñýëáýõ, òýýâðèéí õýðýãñýëèéí á¿õ òºðëèéí çàñâàð ¿éë÷èëãýý, ýìýýë, äºðºº, ãì…  
XI Ãàð óðëàë õèéõ, õóâöàñ íýõýõ, õèâñ, ãýðèéí äààâóó, íýõìýë, õóâöàñ, î¸äîë õèéõ, ãóòàë áîëîí ñàâõèí á¿òýýãäýõ¿¿í õèéõ, çàñâàðëàõ 
XII Áàéøèí áàðèõ áîëîí èõ çàñâàð õèéõ, àæ àõóé ýðõëýõ áàéøèí áàðèõ, õàøàà, õóäàã óõàõ, àæ àõóéãàà ºðãºæ¿¿ëýõ çîðèëãîîð ãàçàð áîëîâñðóóëàõ çàì ã¿¿ð áàðèõ, áàðèëãûí çàñàë ÷èìýãëýë, çàñâàð 

¿éë÷èëãýý 
XIII Öàëèí õºëñ áîëîí òºëáºðòýé ÿìàð íýã õýëáýðýýð ñóðãàëò ÿâóóëàõ, óëàìæëàëò àíàãààõ óõààí (ýì, òàí áàðèõ), ýìíýëãèéí ¿éë÷èëãýý, õ¿¿õýä õàðàõ ãýõ ìýò ¿éë÷èëãýý ¿ç¿¿ëýõ 
XIV ªíãºðñºí 7 õîíîãò õèéñýí á¿õ ¿éë àæèëëàãààíä çàðöóóëñàí íèéò öàã  áàãàíà 24=áàãàíà(11+12+13+14+15+16+17+18+19+20+21+22+23) 
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            Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.  

Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãèéí òóðøèä öàëèí õºëñã¿éãýýð õèéñýí äîîðõ ¿éë àæèëëàãààã àñóóæ,  çàðöóóëñàí öàãèéã áè÷íý.  
 

 

    Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð
  

  
Õîîë öàé 
õèéõ, àÿãà 

òàâàã 
öýâýðëýõ 

 
 

Ãýð îðîí 
öýâýðëýõ 

 
 

Õóâöàñ 
óãààõ, 

èíä¿¿äýõ 

 
 

Ãýð,áàéøèí, 
ýä õîãøèë 

ñýðãýýí 
çàñàõ 

 
Ãýðèéíõýý 
õýðýãöýýò 
ç¿éëñèéã 
õóäàëäàæ 

àâàõ, äýëã¿¿ð 
ÿâàõ 

 
Õóâöàñ, 
áóñàä 

íýõìýë, 
ñ¿ëæìýë 

ýäëýë î¸õ, 
àð÷ëàõ 

Óñ àâàõ 

 
 
 

Ò¿ëýý, ò¿ëø 
áýëòãýõ 

 
 
 

 
ªíäºð 
íàñòàí, 

ºâ÷òýé õ¿í 
àñðàõ 

 
Õ¿¿õýä 
àñðàõ 

Ãýðèéí 
òýæýýâýð 
àìüòàí 

àð÷ëàõ, àøèã 
îëîõ 

çîðèëãîîð áóñ 
öýöýã íîãîî 

òàðèõ, àð÷ëàõ 

Îëîí 
íèéòèéí 

áîëîí ñàéí 
äóðûí 

àæèëä ¿íý  
õºëñã¿éãýýð 

îðîëöîõ 

 
 
Íèéò öàã 

 
37= 25 -- 36 

À 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 

01              

02              

03              

04              

05              

06              

07              

08              

09              

10              

11              

12              

13              

14              

15              
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                  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.  
 
 

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

 
 

24-ð 
áàãàíàä   
áàéãàà 

öàã 
òàâèíà.  

 
Õýðýâ  
>1 áîë 

40 
 

Òà 
ñ¿¿ëèéí 7 

õîíîãò 
àæèë 

ýðõëýýã¿é 
áîëîâ÷ 
òîãòìîë 
àæèëòàé 

þó? 
 

Òèéì = 1 
¯ã¿é=2 

63 

 
Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ÿìàð ìýðãýæëèéí ¿íäñýí àæèë 

ýðõýëñýí áý? 
 

(Õýðýâ ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò àæèëëààã¿é áîëîâ÷ 
òîãòìîë õèéõ àæèëòàé áàéâàë òýð àæëûã áè÷íý ¿¿) 

 
Òà ýíý 
àæèë 

ìýðãýæ-
ëýýðýý 

õýð óäààí 
àæèëëàæ 
áàéíà âý? 

 
 (Äîîðõè 

êîäûã 
àøèãëàíà 

óó) 

Òàíû ýðõýëäýã àæëûí (áàéãóóëëàãûí) ¿éë 
àæèëëàãààíû ¿íäñýí ÷èãëýë þó âý? 

 
Òàíû 
àæèë  

ýðõëýë-
òèéí  

áàéäàë 
 

(Äîîðõè 
êîäûã  

àøèãëà
íà óó) 

 

Òàíû 
àæèëëàäàã  
àæ àõóéí 

íýãæ, 
áàéãóóë-

ëàãûí 
òºðºë 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 

Ýíý àæëûã 
7 õîíîãò  

äóíäæààð 
õýäýí 

öàã õèéäýã 
âý? 

 
(Äîëîî 
õîíîãò 

çàðöóóëäàã 
öàãàà 

áè÷íý ¿¿) 
 

Òàíû 
àæèëëàæ 

áóé 
áàéãóóë-

ëàãûí  
¿íäñýí 

àæèëëàã÷
-äûí òîî 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) Àæèë ìýðãýæèë Êîä ¯éë àæèëëàãàà Êîä 

À 38 39 40à 40á 41 42à 42á 43 44 45 46 

01   
 

 
 

 
 

  
 

 
 

    

02            

03            

04            

05            

06            

07            

08            

09            

10            

11            

12            

13            

14            

15            

               
                  ÊÎÄ 
 
Àæèëëàñàí õóãàöàà                                                                                                                        
                                  (41-ð áàãàíà) 

1= 1 æèë õ¿ðòýë , 2= 1-2 æèë, 3= 3-4 æèë, 4= 5- 9 æèë, 5= 10 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë  
                                  (43-ð áàãàíà) 

1=Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3=Àæèë îëãîã÷, 4=Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí, 
õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä 

Àæ àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãûí 
òºðºë                       (44-ð áàãàíà) 

10= ÕÝÀÀ, 11=Íºõºðëºë, 21=Õîðøîî, 31=Õóâüöààò êîìïàíè(ÕÊ), 32=ÕÕÊ, 40=Ó¯Ã, 50= Òºðèéí, òºñºâò áàéãóóëëàãà, 60=Òºðèéí áóñ áàéãóóëëàãà, 70= Õóâèàðàà õºäºëìºð 
ýðõëýã÷  

Àæèëëàã÷äûí òîî  ( 46-ð áàãàíà) 1=Òîãòìîë àæèë÷èí áàéõã¿é/õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 2=1-4 áàéíãûí àæèëëàã÷èäòàé, 3=5-9 áàéíãûí àæèëëàã÷èäòàé, 4=10 áà ò¿¿íýýñ äýýø áàéíãûí àæèëëàã÷èäòàé 
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              Á¯ËÝÃ II. ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.  
 
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 Õ

ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð
 

 
 

Ñ¿¿ëèéí 
7 õîíîãò 
äàâõàð 
àæèë 

õèéñýí  
¿¿?  

 
 

Òèéì=1 

49 
 

   ¯ã¿é=2 

 
Ñ¿¿ëèéí 7 

õîíîãò 
äàâõàð àæèë 

ýðõëýýã¿é 
áîëîâ÷ 
òîãòìîë 

õèéõ äàâõàð 
àæèëòàé  

þó? 

 
Òèéì = 1 

¯ã¿é=2 56 

Òà ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ÿìàð ìýðãýæëèéí äàâõàð 
àæèë ýðõýëñýí áý? 

 

Ñ¿¿ëèéí 7 
õîíîãò 
äàâõàð 
àæëûã 

õýäýí öàã  
õèéñýí  áý? 

 
(Öàãèéã 

áè÷íý ¿¿) 

 
 

Äàâõàð 
àæëûã  õýð 
óäààí õèéæ 

áàéñàí/áàéíà 
âý? 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà óó) 
 

Òàíû äàâõàð ýðõýëäýã àæëûí (áàéãóóëëàãûí) 
¿éë àæèëëàãààíû ¿íäñýí ÷èãëýë þó âý? 

 
Äàâõàð 
àæëûí 
àæèë 

ýðõëýë-
òèéí 

áàéäàë 
 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

Òàíû 
äàâõàð 
àæèë 

ýðõýëæ áóé 
àæ àõóéí 

íýãæ, 
áàéãóóë-

ëàãûí 
òºðºë  

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

Òàíû 
äàâõàð 

àæèëëàæ 
áóé 

áàéãóóë-
ëàãûí  
¿íäñýí 

àæèëëàã÷-
äûí òîî 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 Àæèë ìýðãýæèë Êîä ¯éë àæèëëàãàà Êîä 

À 47 48 49à 49á 50 51 52à 52á 53 54 55 

01            

02            

03            

04            

05            

06            

07            

08            

09            

10            

11            

12            

13            

14            

15            

           ÊÎÄ  
Àæèëëàñàí õóãàöàà    (51-ð áàãàíà) 1= 1 æèë õ¿ðòýë , 2= 1-2 æèë, 3= 3-4 æèë, 4= 5- 9 æèë, 5= 10 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë                                      
                                    (53-ð áàãàíà) 

1= Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3=Àæèë îëãîã÷, 4=Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí áèçíåñò öàëèí 
õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä 

Àæ àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãûí òºðºë     
                                   (54-ð áàãàíà) 

10= ÕÝÀÀ, 11=Íºõºðëºë, 21=Õîðøîî, 31=Õóâüöààò êîìïàíè(ÕÊ), 32=ÕÕÊ, 40=Ó¯Ã, 50= Òºðèéí, òºñºâò áàéãóóëëàãà, 60=Òºðèéí áóñ áàéãóóëëàãà, 70= Õóâèàðàà 
õºäºëìºð ýðõëýã÷ 

Àæèëëàã÷äûí òîî    ( 55-ð áàãàíà) 1=Òîãòìîë àæèë÷èí áàéõã¿é/õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 2=1-4 áàéíãûí àæèëëàã÷èäòàé, 3=5-9 áàéíãûí àæèëëàã÷èäòàé, 4=10 áà ò¿¿íýýñ äýýø  áàéíãûí àæèëëàã÷èäòàé 
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  Á¯ËÝÃ II.  ªÐÕÈÉÍ ÃÈØ¯¯ÄÈÉÍ ÒÓÕÀÉÍ ¯ÅÈÉÍ ¯ÉË ÀÆÈËËÀÃÀÀ.               Á¯ËÝÃ III.  ÍÝÌÝÃÄÝË ÀÆÈË ÕÈÉÕ Õ¯ÑÝË, ÁÎËÎÌÆ 
       Öàëèí, õºëñòýé àæèë ýðõëýã÷äýýñ àâíà.                                                                                                   
                                                                                                                                                       

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 
     Õ

ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

( 43-ð áàãàíàä 1, 2 ãýñýí êîäòîé áàéâàë àñóóíà) 

(53-ð áàãàíàä 1, 2 ãýñýí êîäòîé 
áàéâàë àñóóíà) 

 
 

Õ
ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 
 

 (24-ð áàãàíà äàõü ä¿í 1 áóþó ò¿¿íýýñ  èõ áàéãàà ãèø¿¿íýýñ àñóóíà. 
Õýðýâ ýíý øààðäëàãûã õàíãàõã¿é áîë 39-ð áàãàíûã øàëãàæ, 1 ãýâýë 

àñóóíà, 2 ãýâýë 63-ð áàãàíà ðóó øèëæèíý.) 
 

 
Òà ¿íäñýí 

àæëûíõàà öàëèí, 
õºëñèéã ÿìàð 

õóãàöààíû 
äàâòàìæòàéãààð 

àâäàã âý? 
 

(Äîîðõè êîäûã 
àøèãëàíà óó) 

Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ýðõýëñýí ¿íäñýí 
àæëààñàà àâñàí öàëèí õºëñ 
(Ìºíãºí ä¿íã 57à áîëîí 57á 

áàãàíàä áè÷èæ 58-ð áàãàíà ðóó 
î÷íî óó) 

Ñ¿¿ëèéí 7 õîíîãò ýðõýëñýí äàâõàð 
àæëààñàà àâñàí öàëèí õºëñ 

(Ìºíãºí ä¿íã 58à áîëîí 58á áàãàíàä 
áè÷èæ 59 áàãàíà ðóó î÷íî óó) 

 Òà ñ¿¿ëèéí äîëîî 
õîíîãò íýìýãäýë  

àæèë õèéõ 
áîëîìæòîé áàéñàí 

óó? 
º 

Òèéì = 1 
¯ã¿é = (Øàëòãàà- 
íûã àñóóæ äîîðõè 
ºãºãäñºí êîäûã 

àøèãëàíà óó)62 
 

Òà ñ¿¿ëèéí äîëîî 
õîíîãò ÿàãààä 
íýìýãäýë àæèë 
õèéãýýã¿é âý? 

 
 

(Äîîðõè êîäûã 
àøèãëàíà óó) 

Òà ÿìàð 
õóãàöààíû òóðø 
íýìýãäýë àæèë 

õèéõ 
áîëîëöîîòîé 
áàéñàí áý? 

 
(Äîîðõè êîäûã 
àøèãëàíà óó) 

Òà ñ¿¿ëèéí 30 
õîíîãò íýìýãäýë 

àæèë ÿàæ 
õàéñàí áý? 

 
 

(Äîîðõè êîäûã 
àøèãëàíà óó) 

 

72 

Áýëýí  
ìºíãººð 
(ìÿí.òºã) 

Áýëýí áóñ 
õýëáýðýýð 
(ìÿí.òºã)  

Áýëýí  
ìºíãººð 
(ìÿí.òºã)  

Áýëýí áóñ 
õýëáýðýýð 
(ìÿí.òºã)  

 

À 56 57a 57á 58à 58á  À 59 60 61 62 

01  
 

 
 

 
 

  
 

 01     

02  
 

 
 

 
 

  
 

 02     

03  
 

 
 

 
 

  
 

 03     

04   
 

 
 

  
 

 04     

05  
 

 
 

 
 

  
 

 05     

06  
 

 
 

 
 

  
 

 06     

07  
 

 
 

 
 

  
 

 07     

08  
 

 
 

 
 

  
 

 08     

09  
 

 
 

 
 

  
 

 09     

10  
 

 
 

 
 

  
 

 

 

 

 

10     

11       11     

12       12     
 
 13       13     

14       14     

15       15     

ÊÎÄ 
Öàëèí õºëñ îëãîëòûí äàâòàìæ  
                                  (56-ð áàãàíà) 

1=Öàãààð, 2= ªäðººð, 3= Äîëîî õîíîãîîð,  4=15 õîíîãîîð, 5= Ñàðààð, 6= Óëèðëààð, 7=Àæëûí ¿ð ä¿íãýýð òóõàé á¿ðò  

 

Ãîë øàëòãààí          (59-ð áàãàíà) 
2= Õèéõ àæèë õàíãàëòòàé , 3 = Ãýðèéíõýý àæëûã õèéäýã,  4= Ñóðàëöàã÷/ òºëáºðã¿é ñóðãàëòàíä õàìðàãäñàí , 5= Ò¿ð ºâ÷òýé áàéñàí, 6=Àìðàëò/Óëèðëààñ õàìààðàí 
àæèëëààã¿é,  7=Æèðýìñýí/ õ¿¿õäýý àñàðñàí, 8=Áóñàä 

Ãîë øàëòãààí          (60-ð áàãàíà) 
1= ªºð àæèë îëæ ÷àäàõã¿é áàéñàí , 2=Óëèðëûí áàéäëààñ øàëòãààëñàí / öàã àãààð ìóó áàéñàí, 3=Ìàøèí òîíîã òºõººðºìæ ýâäýðñýí / öàõèëãààí òàñàðñàí, 
4=Ò¿¿õèé ýä, ìàòåðèàë / øàòàõóóí õ¿ðýëöýýã¿é, 5=Õºðºíãº, ñàíõ¿¿ãèéí ýõ ¿¿ñâýð õ¿ðýëöýõã¿é, 6= Áóñàä  

Áîëîëöîîòîé áàéñàí õóãàöàà                                        
(61-ð áàãàíà) 

1=1 ñàðààñ áàãà, 2=1-2 ñàð, 3=3-6 ñàð, 4=7-11 ñàð, 5=1-2 æèë, 6=3 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 

Íýìýãäýë àæèë îëîõîä äàðààõ 
àëõàìûã õèéñýí        (62-ð áàãàíà) 

1=Õºäºëìºð ýðõëýëòèéí àëáàíä á¿ðòã¿¿ëñýí, 2=Ìýäýýëëèéí õýðýãñýëýýð õàéñàí, 3 =Àæèë îëãîã÷äîä ºðãºäºë ºãñºí; 4= ¯éëäâýð, àæ àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãààð 
ÿâñàí, 5= Íàéç íºõºä áà õàìààòíóóäààñàà òóñëàìæ õ¿ññýí, 6=Õóâèéí áèçíåñýý ýõëýõýä ãàçàð, òîíîã òºõººðºìæ, ñàíõ¿¿ãèéí ýõ ¿¿ñâýð õàéñàí, 7=Íýìýãäýë àæèë 
õàéãààã¿é, 8=Áóñàä 
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            Á¯ËÝÃ IV.  ÀÆÈËÃ¯ÉÄÝË 
 

 
Õ

ó
â
è

é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 
  

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

(39-ð áàãàíàä 2 ãýæ 
õàðèóëñàí áàéâàë 

ýíý àñóóëòûã 
àñóóíà ) 

 
Òà ñ¿¿ëèéí äîëîî 

õîíîãò àæèë õèéõýä 
áýëýí áàéñàí óó? 

 
Òèéì = 1 

¯ã¿é  = (ãýâýë 
øàëòãààíûã àñóóæ 

äîð ºãñºí êîäûã 

àøèãëàíà óó) 72 

 
 
 

Òà ÿìàð òºðëèéí àæèë õèéõ áîäîëòîé áàéíà áý? 
 

(Àæèë ìýðãýæëèéã òîäîðõîéëîí áè÷íý ¿¿) 

 
 
 

Ýíý àæèë òàíü íààä çàõ íü 
ñàðûí/ ºäðèéí õýäýí 

òºãðºãíèé öàëèí õºëñòýé 
áàéäàã âý?  

 

 
Òà 

õºäºëìºð 
ýðõëýëòèéí 

àëáàíä 
á¿ðò-

ã¿¿ëñýí ¿¿? 
 

   Òèéì = 1 
    ¯ã¿é = 2      

        

68 
 

 
Õºäºëìºð 

ýðõëýëòèéí 
àëáàíä õýçýý 
á¿ðòã¿¿ëñýí 

áý? 
(Á¿ðòã¿¿ëñýí 

îí ñàðûã 
áè÷íý.) 

 

 
Òà ñ¿¿ëèéí 
30 õîíîãò  

àæèë 
õàéñàí óó? 

 
Òèéì=1 
¯ã¿é=2 

70 
 

 
Òà ñ¿¿ëèéí 
30 õîíîãò 
ÿàæ àæèë 

õàéñàí áý? 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 

71 

 
Òà ñ¿¿ëèéí 
30 õîíîãò 

ÿàãààä 
àæèë 

õàéãààã¿é 
âý? 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó)  

 

72 

 
Òà ÿìàð 

õóãàöààíû 
òóðø àæèë 

õèéõ 
áîëîëöîî-
òîé áàéñàí 

áý? 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
 

 
Àæèë ìýðãýæèë 

 
Êîä 

Ñàðûí öàëèí 
(ìÿí.òºã) 

ªäðèéí 
õºëñ 

(ìÿí.òºã) 
Îí Ñàð 

À 63 64a 64á 65a 65á 66 67à 67á 68 69 70 71 

01             

02             

03             

04             

05             

06             

07             

08             

09             

10             

11             

12             

13             

14             

15             

ÊÎÄ
 
Ãîë øàëòãààí                              (63-ð áàãàíà) 

2=  Ãýðèéí àæèëòàé, 3=Ñóðàëöäàã, 4= Òýòãýâýðò , 5=ªíäºð íàñòàí, 6=Òàõèð äóòóó, 7= Àæèë õèéõèéã õ¿ñýýã¿é, 8=Õ¿¿õýä  àñàðñàí,  9=ªâ÷òýé áàéñàí, 
10=Õºäºëìºðèéí íàñ õ¿ðýýã¿é, 11= Áóñàä 

Àæèë õàéñàí îðîëäëîãî             (69-ð áàãàíà) 
1= Õºäºëìºð ýðõëýëòèéí àëáàíä á¿ðòã¿¿ëñýí, 2=Ìýäýýëëèéí õýðýãñýëýýð õàéñàí, 3 =Àæèë îëãîã÷äîä ºðãºäºë ºãñºí, 4= ¯éëäâýð, àæ àõóéí íýãæ, 
áàéãóóëëàãààð ÿâñàí, 5= Íàéç íºõºä áà õàìààòíóóäààñàà òóñëàìæ õ¿ññýí, 6=Õóâèéí áèçíåñýý ýõëýõýä ãàçàð, òîíîã òºõººðºìæ, ñàíõ¿¿ãèéí ýõ ¿¿ñâýð õàéñàí, 
7=Áóñàä 

Àæèë õàéãààã¿é ãîë øàëòãààí   (70-ð áàãàíà) 
1=Àæèë îëäîõã¿é áàéõ ãýæ áîäñîí, 2=Óëèðëààñ øàëòãààëñàí, 3=Ìýðãýæèë äàäëàãà áàéõã¿é, 4=Ãýðèéí àæèëòàé, 5= Ñóðàëöàæ áàéñàí, 6=Õ¿ñýýã¿é,  
7= Õºäºëìºðèéí íàñ õ¿ðýýã¿é, 8=Òýòãýâýðò, 9=Áóñàä 

Áîëîëöîîòîé õóãàöàà                 (71-ð áàãàíà) 1=1 ñàðààñ áàãà, 2=1-2 ñàð, 3=3-6 ñàð, 4=7-11 ñàð, 5=1-2 æèë, 6=3 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 
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          Á¯ËÝÃ V.  ÁÀÉÍÃÛÍ ÈÄÝÂÕÈ 
  

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

Ñ¿¿ëèéí 12 
ñàðûí èõýíõè 
õóãàöààíä (6 
áà ò¿¿íýýñ 

äýýø ñàð) íü 
àæèë õèéñýí 
ýñâýë àæèë 

õèéõýä áýëýí 
áàéñàí óó? 

 
Òèéì=1=> 74 

¯ã¿é=2 

 
Ñ¿¿ëèéí 12 

ñàðûí  
õóãàöààíä 

àæèë õèéãýýã¿é 
áîëîí õèéõýä 

áýëýí áèø 
áàéñàí (ýäèéí 

çàñãèéí 
èäýâõã¿é) 

øàëòãààí òàíü 
þó âý? 

 
(Äîîðõè  
êîäûã   

àøèãëàíà óó) 
          => 88 

 
 

Ñ¿¿ëèéí 12 
ñàðä àæèë 

õèéñýí õóãàöàà 
òàíü àæèë 

õèéõýä áýëýí 
áàéñàí 

õóãàöààíààñ 
èõ áàéñàí óó? 

 
 

Òèéì=1=> 77 
¯ã¿é=2 

 
 
 

Òà ñ¿¿ëèéí 
12 ñàðä 

ÿàæ àæèë 
õàéñàí áý? 

 
 

(Äîîðõè  
êîäûã   

àøèãëàíà 
óó) 

 
Õýð óäààí 
õóãàöààíä 

àæèë 
õèéõýä 
áýëýí 

áàéñàí 
áîëîí 
àæèë 

õàéñàí áý? 
 

(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
(4 - 6)>>88 

 

 
 
 
 
 
 

Òà ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä  ÿìàð ìýðãýæëèéí ¿íäñýí  àæèë 
ýðõýëñýí áý? 

 
 
 
 
 
 

Òàíû ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä ýðõýëñýí àæëûí 
(áàéãóóëëàãûí) ¿éë àæèëëàãààíû ¿íäñýí ÷èãëýë þó 

âý? 

 
Ýíý 

àæëûã 
õýð 

óäààí 
ýðõýëæ 
áàéíà 

âý? 
 

(Äîîðõè  
êîäûã 
àøèã-

ëàíà óó) 
 

                 Àæèë ìýðãýæèë    Êîä ¯éë àæèëëàãàà    Êîä 

   À 72 73 74 75 76 77à 77á 78à 78á 79 

01           
02           
03           
04           
05           
06           
07           
08           
09           
10           
11           
12           
13           
14           
15           

 
ÊÎÄ 

 
Èõýíõäýý èäýâõòýé áèø áàéñàí ãîë øàëòãààí  
                                                       (73-ð áàãàíà) 
áàãàíà)áàãàíà) 

1= Ñóðàëöäàã,  2=Ãýðèéí àæèëòàé, 3=Îðëîãî  àâäàã, 4= Òýòãýâýðò ãàðñàí/ ºíäºð íàñòàí, 5=ªâ÷òýé, 6=Òàõèð äóòóó, 7=Õ¿¿õýä àñàðäàã, 8=Íàñàíä õ¿ðýýã¿é 
õ¿¿õýä, 9=Áóñàä 

Àæèë îëîõîä äàðààõ àëõàìûã õèéñýí            
                                                        (75-ð áàãàíà) 

1=Õºäºëìºð ýðõëýëòèéí àëáàíä á¿ðòã¿¿ëñýí, 2=Ìýäýýëëèéí õýðýãñýëýýð õàéñàí, 3 =Àæèë îëãîã÷äîä ºðãºäºë ºãñºí; 4= ¯éëäâýð, àæ àõóéí íýãæ, 
áàéãóóëëàãààð ÿâñàí, 5= Íàéç íºõºä áà õàìààòíóóäààñàà òóñëàìæ õ¿ññýí, 6=Õóâèéí áèçíåñýý ýõëýõýä ãàçàð, òîíîã òºõººðºìæ, ñàíõ¿¿ãèéí ýõ ¿¿ñâýð õàéñàí 
7=Áóñàä Àæèëëàõàä áýëýí áàéñàí áóþó àæèë õàéæ 

áàéñàí õóãàöàà                              (76-ð áàãàíà) 
1=3 ñàð õ¿ðòýë, 2=3-6 ñàð, 3=7-11 ñàð, 4=1-2 æèë, 5=3-4 æèë, 6=5 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 

Àæèëëàñàí õóãàöàà                       (79-ð áàãàíà) 1=1 æèë õ¿ðòýë , 2=1-2 æèë, 3=3-4 æèë, 4=5- 9 æèë, 5=10 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 
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     Á¯ËÝÃ V. ÁÀÉÍÃÛÍ ÈÄÝÂÕÈ 
 

 
Õ

ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

Ñ¿¿ëèéí 12 
ñàðä  

ýðõýëñýí  
¿íäñýí 
àæëûí 
àæèë 

ýðõëýëòèéí 
áàéäàë 

 
(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
Õýðýâ 6 

áîë =>82 

 
Ñ¿¿ëèéí 12 ñàðûí 
òóðøèä ýðõýëñýí 

¿íäñýí àæëûí òàíü 
ñàðûí/ ºäðèéí äóíäàæ 

îðëîãî òàíü õýä âý? 

 
 

Ñ¿¿ëèéí 
12 ñàðûí 
òóðøèä 

òà 
äàâõàð 
àæèë 

õèéñýí 
¿¿? 

 
 

 Òèéì=1 
¯ã¿é=2 

86 
 

Òà ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä ÿìàð ìýðãýæëèéí äàâõàð 
àæèë ýðõýëñýí áý? 

Òàíû ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä ýðõýëñýí äàâõàð 
àæëûí  (áàéãóóëëàãûí) ¿éë àæèëëàãààíû 

¿íäñýí ÷èãëýë þó âý? 

Ñ¿¿ëèéí 12 
ñàðûí 

òóðøèä 
õèéñýí 
äàâõàð 
àæëûí 

òàíü àæèë 
ýðõëýëòèéí 

áàéäàë 
 

(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
Õýðýâ 6 

áîë =>87 

Ñ¿¿ëèéí 12 ñàðä 
ýðõýëñýí íèéò àæëûí 
òàíü ñàðûí/ ºäðèéí 

äóíäàæ îðëîãî õýä âý? 

 
Õýðýâ òà 
ãýðýýãýýð 
àæèëëàã÷ 

áîë 
ñ¿¿ëèéí 12 

ñàðûí 
òóðøèä 

õýäýí óäàà 
àæëàà 

ñîëüñîí áý? 
 

(Òèéì  áîë  
òîîãîîð, 

¿ã¿é áîë “0” 
ãýæ áè÷íý 

¿¿) 

Ñàðûí  
(ìÿí.òºã) 

ªäðèéí  
(ìÿí.òºã) Àæèë  ìýðãýæèë Êîä                     ¯éë àæèëëàãàà Êîä 

Ñàðûí 
(ìÿí.òºã) 

ªäðèéí  
(ìÿí.òºã) 

À 80 81a  81á 82 83à 83á 84a 84á 85 86à 86á 87 

01             

02             

03             

04             

05             

06             

07             

08             

09             

10             

11             

12             

13             

14             

 
               ÊÎÄ

 Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë  (80, 85-ð áàãàíà) 
1= Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3= Àæèë îëãîã÷, 4= Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí 
áèçíåñò öàëèí, õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä 
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         Á¯ËÝÃ VI. ªÌÍªÕ ¯ÅÈÉÍ ÀÆÈË ÝÐÕËÝËÒ  
        ªìíº íü ÿìàð íýã àæèë ýðõýëæ áàéñàí, îäîî àæèëã¿é áàéãàà  5 áà ò¿¿íýýñ äýýø íàñíû á¿õ ãèø¿¿äýýñ àñóóíà.  

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

Òà óðüä ºìíº 
íü  àæèë 
ýðõýëæ 

áàéñàí óó? 
 

Òèéì = 1 
¯ã¿é =2 

Õýðýâ 5-17 
íàñòàé áîë  

 Á¿ëýã VII 
 

Òà õàìãèéí ñ¿¿ëä ÿìàð ìýðãýæëèéí 
¿íäñýí àæèë ýðõýëñýí áý? 

Òàíû õàìãèéí ñ¿¿ëä ýðõýëæ áàéñàí 
àæëûí (áàéãóóëëàãûí) ¿éë àæèëëàãààíû 

¿íäñýí ÷èãëýë þó âý? 

Òà ýíý 
àæëûã õýð 

óäààí 
õèéñýí 

áý? 
 

(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 

Òàíû 
õàìãèéí 
ñ¿¿ëèéí 

¿åèéí  àæèë  
ýðõëýëòèéí  

áàéäàë 
 

(Äîîðõè 
êîäûã  

àøèãëàíà 
óó) 

 

Òà ñ¿¿ë÷èéí 
àæëàà 
õèéõýý 

áîëèîä õýð 
óäàæ áàéíà 

âý? 
 

(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

Òàíû 
àæèëëàæ 

áàéñàí àæ 
àõóéí íýãæ, 

áàéãóóë-
ëàãûí 
òºðºë 

(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

Ñ¿¿ë÷èéí 
àæëàà 
õèéõýý 

áîëüñîí 
øàëòãààí 

 
(Äîîðõè  
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó 

Òà àæèëã¿é áàéõ 
õóãàöààíäàà ÿìàð îðëîãî/ 

òóñëàìæààð àìüäàð÷ áàéíà 
âý? 

(Äîîðõè  êîäûã 
 àøèãëàíà óó) 

(õàìãèéí ãîë 3 ýõ 
¿¿ñâýðèéí êîäûã áè÷) 

Àæèë, ìýðãýæèë Êîä ¯éë àæèëëàãàà Êîä 
I II     III 

À 88 89a 89á 90a 90á 91 92 93 94 95 96à 96á 96â 

01              

02              

03              

04              

05              

06              

07              

08              

09              

10              

11              

12              

13              

14              

ÊÎÄ
Àæèë ýðõëýëòèéí õóãàöàà             (91-ð áàãàíà) 1= 1 æèë õ¿ðòýë, 2= 1-2 æèë, 3= 3-4 æèë, 4= 5- 9 æèë, 5= 10 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë 

Àæèë ýðõëýëòèéí áàéäàë              (92-ð áàãàíà) 
1=Õºäºëìºðèéí ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 2=Èðãýíèé ãýðýýãýýð àæèëëàã÷, 3= Àæèë îëãîã÷, 4= Õîðøîîëëûí ãèø¿¿í, 5=Õóâèàðàà õºäºëìºð ýðõëýã÷, 6=ªðõèéí 
áèçíåñò öàëèí, õºëñã¿é îðîëöîã÷, 7=Áóñàä 

Àæèë ýðõëýýã¿é õóãàöàà                (93-ð áàãàíà) 1= 1 ñàð õ¿ðòýë, 2= 1- 3 ñàð  , 3= 4-6 ñàð, 4= 7-11 ñàð, 5= 1- 2 æèë , 6= 3 áà ò¿¿íýýñ äýýø æèë. 

Àæ àõóéí íýãæ, áàéãóóëëàãûí òºðºë (94-ð 
áàãàíà)  

10= ÕÝÀÀ, 11=Íºõºðëºë, 21=Õîðøîî, 31=Õóâüöààò êîìïàíè(ÕÊ), 32=ÕÕÊ, 40=Ó¯Ã, 50= Òºðèéí, òºñºâò áàéãóóëëàãà, 60=Òºðèéí áóñ áàéãóóëëàãà, 70=Õóâèàðàà 
õºäºëìºð ýðõëýã÷ 

Àæèë ýðõëýõýý áîëüñîí øàëòãààí      
                                                          (95-ð áàãàíà) 
 

1= Õóâèéí/ ãýð á¿ëèéí øàëòãààí, 2=Öàëèí õºëñ òîõèðîõã¿é, 3= Àæèë, ìýðãýæèë òîõèðîõã¿é, 4= ªâ÷òýé/òàõèð äóòóó, 5= Òýòãýâýðò ãàðñàí, 6=Ñóðàëöàõ áîëñîí, 
7=Ò¿ð çîãñîëò ,  8= Áàéãóóëëàãà òàòàí áóóãäñàí, 9= Öîìõòãîëä îðñîí, 10=Áóñàä 

Îðëîãî, òóñëàìæèéí ýõ ¿¿ñâýð      (96-ð áàãàíà) 
1=Ýöýã, ýõ, íºõºð, ýõíýð, õ¿¿õýä, àõ ä¿¿ãèéí öàëèí îðëîãîîð,  2= Õàäãàëàìæèéí õ¿¿, 3= Õºðºíãèéí îðëîãî , 4= ¯ë õºäëºõ õºðºíãº õóäàëäñàíû îðëîãî, 
5=Óëñûí òóñëàìæ, òýòãýìæ,  6= Áóÿíû  áàéãóóëëàãà, 7=Òýòãýâýð, òýòãýìæ, 8=Áóñàä 
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    Á¯ËÝÃ VII. Õ¯¯ÕÄÈÉÍ ÕªÄªËÌªÐ ÝÐÕËÝËÒ 
                 ªðõèéí 5- 17 íàñíû ãèø¿¿äýýñ àñóóíà. 

 
ªðõèéí 
ãèø¿¿-
äèéí 
íàñûã 

øàëãàæ 
5-17 

íàñíû 
õ¿¿õäèéí 
õóâèéí 

äóãààðûã 
 

(Á¿ëýã 
I-èéí     À 
áàãàíû 
äàãóó 

áè÷íý ¿¿) 

 
Òóõàéí 
õ¿¿õýä 

õàðèóëò 
ºã÷ ÷àäàõ 

óó? 
 

Òèéì=1 
¯ã¿é= 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

Õýðýâ êîä 
íü 3 áîë 

äàðààãèéí 
õ¿¿õäýýñ 
àñóóíà 

 
____  íü 

ÿìàð íýãýí 
ñóðãóóëü, 
êóðñò ñóð÷ 
áàéíà óó? 

 
 

Òèéì=(Äîð 
ºãºãäñºí 

êîäûã 
àøèãëàíà 

óó) 
 

(1:2)4 
¯ã¿é =3 

 

 
____ íü 

ñóðãóóëü, 
êóðñò  ÿâæ 
÷àäààã¿é 

ãîë 
øàëòãààí 
÷èíü þó 

âý? 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
_____ 

íü ººðèéí 
ºðõèéí àæ 

àõóéí 
àæèëä 

òóñàëäàã 
óó? 

 
 

Òèéì=1 
¯ã¿é=2 

7 
 

 
___  íü 

àíõ õýäýí 
íàñíàà-

ñàà 
ºðõèéí àæ 

àõóéí 
àæèëä 
òóñàëæ 
ýõýëñýí  

áý? 
 

(Á¿òýí 
íàñûã 

áè÷íý ¿¿) 

 
____   íü 
ÿàãààä 
àæèë 
õèéõ, 

òóñëàõ 
áîëñîí 

áý? 
 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàí
à óó) 

 

 
_____ íü 
ºðõººñ 
ãàäóóð 

ÿìàð íýã 
àæèë 

ýðõýëäýã 
¿¿? 

 
Òèéì = 1 
¯ã¿é  = 2 

 27 

 
____ íü 

àíõ 
õýäýí 

íàñòàé-
äàà 

ºðõººñ 
ãàäóóð 
àæèë 
õèéæ 

ýõýëñýí 
áý? 

 
(Á¿òýí 
íàñûã 

áè÷íý ¿¿) 

 
____   íü 
ÿàãààä 
ºðõººñ 
ãàäóóð 

àæèë õèéõ 
áîëñîí 

áý? 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 

 
______ -û 

àæëûí 
áàéð  
õààíà 

áàéðëàäàã 
âý? 

 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
_____ íü 
ºðõººñ 
ãàäóóð 
àæèë 
õèéæ 

áàéõäàà 
ãýðýýñýý 

õîë 
àìüäàð÷ 
áàéñàí 

óó? 
 

Òèéì = 1 
¯ã¿é  = 2          

13 

 
______  íü  
àæèë õèéõ 
õóãàöààí-
äàà õýäýí 
íàñòàéãàà-

ñàà àíõ 
ãýðýýñýý 

õîë 
àìüäàð÷ 

áàéñàí áý? 
 

(Á¿òýí 
íàñûã 

áè÷íý ¿¿) 

 
Õýíèé 

óäèðäëàãà, 
õÿíàëò, 
ýñâýë 

àíõààðàë 
äîð 

àæèëëàæ 
áàéíà âý? 

 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 

 
Àæëûí 
íºõöºë-

äºº 
ñýòãýë 

õàíàìæ-
òàé þó? 

 
 
 

Òèéì=1 
=> 16 

 
¯ã¿é=2  

 
Ñýòãýë 

õàíàìæã¿é 
áàéãààãèéí 

ãîë 
øàëòãààí 

þó âý? 
 
 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó 
 

À 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

      
 

          

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
  

 
   

 

 
 

         

 
               

 
                                                                                                                           ÊÎÄ 

Õàðèóëòûí êîä             (1-ð áàãàíà) 2= ªðõèéí òýðã¿¿ëýã÷, ºðõèéí íàñàíä õ¿ðñýí áóñàä ãèø¿¿í, 3=Õýí ÷ õàðèóëààã¿é  

Ñóðãóóëü êóðñûí êîä    (2-ð áàãàíà) 1= Àëáàí ñóðãàëò (öýöýðëýã, ÅÁÑ, ìýðãýæëèéí àíõàí øàòíû, èõ äýýä ñóðãóóëü, êîëëåæ),  2= Àëáàí áóñ ñóðãàëò (àëñûí çàéíû, ãýðèéí ñóðãàëò ãýõ ìýò) 

Ñóðãóóëüä ÿâààã¿é øàëòãààí                  
                                     (3-ð áàãàíà) 

1= Íàñ õ¿ðýýã¿é, 2=Ñóðãóóëü õîë, 3= Õè÷ýýëèéí õýðýãëýë, õóâöàñ çýðýã çàðäëûã ãàðãàæ ÷àäàõã¿é,  4= Ñóðëàãà ìóó/ ñóðàõ ñîíèðõîëã¿é, 5 =ªðõèéí îðëîãîä íýìýð áîëîõ,  
6= Ãýðèéí àæèëä òóñëàõ, 7= ªâ÷òýé,  8= Òàõèð äóòóó,  9= Áóñàä  

Øàëòãààí                     (6-ð áàãàíà) 1= Àæëûí äàäëàãà, òóðøëàãàòàé áîëîõ, 2= Ýöýã, ýõäýý òóñëàõ, 3=ªðõèéí àæ àõóéä àæèëëàõ õ¿÷ äóòàãäñàí, 4= Ýöýã, ýõèéí øàõàëòààð, 5=Áóñàä  

 
Øàëòãààí                     (9-ð áàãàíà) 

1= Àæëûí äàäëàãà, òóðøëàãàòàé áîëîõ, 2= ªðõèéí îðëîãîä íýìýð áîëîõ, 3= ªºðèéãºº àâ÷ ÿâàõ/ ýäèéí çàñãèéí õóâüä áèå äààõ , 4= Ñóðãóóëüä ñóðàõàä ãàðàõ çàðäëûã 
îëîõ,  5=Õ¿¿õýä íü ººðºº õ¿ññýí, 6=Áóñàä 

Àæëûí áàéð                (10-ð áàãàíà)  1= Àæèë îëãîã÷èéí ãýðò, 2= Ãóäàìæèíä ,  3= Äýëã¿¿ð/çàõ , 4= ¯éëäâýðèéí ãàçàð , 5 =Ìàëûí áýë÷ýýð/ òàðèàëàíãèéí òàëáàé, öýöýðëýãò õ¿ðýýëýí, 6= Óóðõàé, 7= Áàðèëãà 
äýýð,  8= Áóñàä 

Õÿíàëò                        (13-ð áàãàíà)   1= Íàñàíä õ¿ðñýí, õàìààòàí, 2= Íàñàíä õ¿ðñýí,  õàìààòàí áóñ, 3= ßìàð÷ õÿíàëòã¿é  

Áàéðíû íºõöºë          (15-ð áàãàíà) 1= Õýò õ¿éòýí/ õàëóóí, 2=Èõ òîîñæèëò/ ÷èéãòýé, 3= Èõ äóó ÷èìýýòýé,  4= Àþóëòàé áîäèñ ìàòåðèàëòàé àæèëëàäàã,  5= Ýâã¿é áàéðëàëä àæèëëàäàã,  6= Áóñàä  
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             Á¯ËÝÃ VII. Õ¯¯ÕÄÈÉÍ ÕªÄªËÌªÐ ÝÐÕËÝËÒ 
               ªðõèéí 5- 17 íàñíû ãèø¿¿äýýñ àñóóíà. (¿ðãýëæëýë)                    
 

Õ
ó
â
è
é
í
 ä

ó
ãà

à
ð

 

 
Ýðõýëæ 

áóé 
àæèë 

÷èíü áèå 
áîëîí 
ñýòãýë 

ñàíààíû 
äàðàìò 

¿ç¿¿ëäýã 
¿¿ ? 

 
Òèéì=1 
¯ã¿é=2 
=>18 

ßìàð äàðàìò 
íºëºº ¿ç¿¿ëæ 

áàéíà âý?  

 

 

(Äîîðõè êîäûã 
àøèãëàí õàìãèéí 

ãîë 3 äàðàìò 
íºëººã 

äàðààëóóëàí áè÷íý 
¿¿) 

______  íü 
àæèëäàà 
õºäºëìºð 

õàìãààëëûí 
ÿìàð íýã 
áàãàæ, 
çýâñýã 

õýðýãëýäýã 
¿¿? 

 
Òèéì=1 

¯ã¿é  = 2 

 

 
_____ íü 

ñ¿¿ëèéí 30 
ºäºð îðîéí 

áîëîí 
øºíèéí 

öàãààð õýð 
îëîí óäàà 
àæèëëàäàã 
áàéñàí áý? 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
______ íü 
ñ¿¿ëèéí 12 
ñàðä õèéæ 

áóé 
àæëààñàà 

áîëæ 
ºâäºæ, 

ãýìòñýí ¿¿? 
 
 

Òèéì = 1 
¯ã¿é  = 2 

 25 

 
 
 
 
 

_________ 
õàìãèéí ñ¿¿ë÷èéí óäàà ÿìàð àæèë õèéæ 

áàéãààä ºâ÷èëæ, ãýìòñýí áý? 
 
 
 

                            Àæëûã áè÷ 

 
     Åð íü 
________  
õàìãèéí  
ñ¿¿ë÷èéí 
óäàà õýð 

çýðýã 
õ¿íäýýð  
ºâ÷èëæ/ 
ãýìòñýí 

áý? 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
______  
íü ÿìàð 
òºðëèéí  
ºâ÷èí, 

ãýìòýëä  
õàìãèéí 
õ¿íäýýð 
ºðòñºí 

áý? 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
ªâ÷ëºë, 

ãýìòýëòýé 
õîëáîã-
äîëòîé 
ýì÷èë-
ãýýíèé  

çàðäëûã 
õýí 

ãàðãàñàí 
áý? 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

 
______  íü 

îëñîí 
îðëîãûíõîî 
äèéëýíõèéã 

þóíä 
çàðöóóëäàã 

âý? 
 
 
 
 

(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

Õýðýâ 
àæèë 

õèéõýý 
áîëèâîë 

ººðò 
áîëîí ãýð 
á¿ëä ÷èíü 

ÿìàð 
íºëºº 

¿ç¿¿ëýõ 
âý? 

 
(Äîîðõè 
êîäûã 

àøèãëàíà 
óó) 

______  
íä çóðàãò  

¿çýõ, 
òîãëîõ, 

àìðàõ ã.ì 
÷ºëººò 

öàã ºäºðò   
äóíäæààð 
õýð çýðýã 

ãàðäàã âý? 
 
 

(Öàãèéã 
áè÷íý ¿¿) 

 
Àæèë ìýðãýæèë 

 
Êîä 

À 16 17à 17á 17â 18 19 20 21à 21á 22 23 24 25 26 27 

                
                

                

                

                

                

                

                

                

                

 
ÊÎÄ 

 

Áèåèéí áîëîí ñýòãýë ñàíààíû äàðàìò                                 
                                                    (17-ð áàãàíà) 

 1=Çàãíóóëäàã, õýë àìààð äîðîìæëóóëäàã, 2=Õºíäèé õ¿éòýí õàðüöäàã, 3=Çîäóóëäàã, 4=Áýëãèéí ºíãºëçëºã, 5=Õýò èõ àæèëëàäàã, 6=Äýýðýìä¿¿ëäýã, 7=Áóñàä 

Øºíº, îðîé õýðõýí àæèëëàäàã  (19-ð áàãàíà) 1= Õýçýý ÷ ¿ã¿é,  2= 1-3 óäàà, 3= 4-7 óäàà, 4=8 áîëîí ò¿¿íýýñ äýýø 

ªâ÷ëºë/ ãýìòëèéí õ¿íäðýë    
                                                   (22-ð áàãàíà) 

1=Ýì÷èéí òóñëàìæ øààðäëàãàã¿é, 2=Ýì÷èä ¿ç¿¿ëñýí, 3=Ýìíýëýãò õýâòýæ, ýì÷ë¿¿ëýõ øààðäëàãàòàé áîëñîí, 4=Ò¿ð çóóð ÷àäâàðã¿é áîëñîí, 5=Òàõèð äóòóó 
áîëñîí, 6=Áóñàä 

ªâ÷èí, îñîë ãýìòýë                  (23-ð áàãàíà) 1= Õ¿íä ºðòºæ ãýìòýýã¿é, 2=Õàðøèëòàé áîëñîí, 3=Í¿ä ºâäñºí, í¿äíû õàðàà ìóóäñàí, 4=Óóøèã, 5=Ç¿ðõ ñóäàñ, 6=Õîäîîä, 7=Øàð ºâ÷èí, 8=Áóñàä 

Ýì÷èëãýýíèé çàðäëûí òºëáºð  (24-ð áàãàíà) 1= Àæèë îëãîã÷, 2=Äààòãàëààð, 3=Ýöýã, ýõ, 4=ªºðºº, 5= Çàðäàë ãàðààã¿é, 6= Áóñàä 

Öàëèí õºëñíèé çàðöóóëàëò      (25-ð áàãàíà)  1= Ãýðòýý á¿ãäèéã íü ºãäºã, 2=Çàðèìûã íü ãýðòýý, çàðèìûã íü ººðòºº õýðýãöýýò ç¿éëýý àâäàã, 3=Õóðèìòëóóëäàã, 4=ªºðòºº á¿òýí çàðöóóëäàã, 5=Áóñàä  

¯¿ñýõ íºëºº                             (26-ð áàãàíà) 
1= ªðõèéí àìüæèðãààíû ò¿âøèí äîîøèëíî. 2= ªðõ îðëîãûí ýõ ¿¿ñâýðã¿é áîëíî. 3= ªðõèéí áèçíåñ àæèëëàõ õ¿÷èíã¿é áîëñíîîñ çîãñîíî. 4= Àæèë, õºäºëìºðèéí 
äàäëàãà, òóðøëàãàã¿é áîëíî,  5= Íºëºº ¿ç¿¿ëýõã¿é, 6=Áóñàä  

 


